

# ПЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го сентября. № 18. 1883 года.

---

## ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

---

### Постановленія съѣзда духовенства 2-го Пензен- скаго училищнаго округа.

На 23 число августа созванъ былъ экстренный общеспархіальный съѣздъ духовенства для разсмотрѣнія иѣкоторыхъ неотложныхъ вопросовъ по епархіальному женскому училищу. Редакція не имѣть еще въ своемъ распоряженіи протоколовъ этого съѣзда: поэтому изложеніе постановленій его излагаетъ до слѣдующаго номера. Въ настоящій разъ познакомимъ нашихъ читателей съ постановленіями съѣзда духовенства 2-го Пензенскаго училищнаго округа, бывшаго по окончаніи засѣданій общеспархіального съѣзда.

Иѣкоторые изъ вопросовъ, подлежашихъ обсужденію и решенію съѣзда, уже были предложены и решены на декабрьскомъ съѣзде 1881 года; таковы вопросы о приготовительномъ классѣ при 2 Пензенскомъ училищѣ, обѣ открытіи параллельного отдѣленія при первомъ классѣ училища и о прибавлѣ жалованья учителямъ училища съ семинарскимъ образованіемъ; другіе вопросы были подняты вновь.

Однимъ изъ главныхъ вопросовъ, подлежащихъ рѣшенію съѣзда, былъ вопросъ объ открытии приготовительнаго при училищѣ класса. Постановленіемъ декабрьскаго съѣзда 1881 года приготовительный классъ, существовавшій до того времени при училищѣ, былъ закрытъ по разнымъ соображеніямъ (Пенз. Епарх. Вѣд., № 3, за 1882 г.). Мы тогда же указывали неосновательность такого решения въ выражении желаніе, чтобы приготовительный классъ скорѣе открыть былъ, снова И Пресвятымъ согласился — на закрытіе приготовительнаго класса только „до усмотрѣнія“. Въ настоящій разъ съѣздъ рѣшилъ этотъ вопросъ совсѣмъ иначе: въ принципѣ онъ нашелъ нужнымъ открыть приготовительный классъ, хотя и отложилъ это открытие до слѣдующаго 18<sup>82/83</sup> учебнаго года, въ виду того, что въ настоящее время имѣть свободнаго помѣщенія подъ общежитіе учениковъ этого класса. Вмѣстѣ съ симъ съѣздъ постановилъ поручить правленію училища представить будущему съѣзду свои соображенія на предметъ присланія подобныхъ помѣщеній для учениковъ, имѣющихъ поступить въ приготовительный классъ. На содержаніе приготовительнаго класса въ 1882/83 учебномъ году съѣздъ ассигновалъ 600 руб. Если годовое содержаніе приготовительнаго класса стоять 600 руб., то и тѣмъ болѣе не стоило закрывать его.

Вторично также подвергался обсужденію вопросъ объ открытии параллельнаго отдѣленія при первомъ классѣ. Въ декабрѣ 1881 года количество учениковъ первого класса превышало положенную уставомъ норму; въ немъ было 52 ученика. Въ представленіи своемъ на декабрьскій съѣздъ правленіе училища выражало мысль, что количество учениковъ первого класса скоро дойдетъ до 60. Съѣздъ отклонилъ открытие параллельнаго отдѣленія по недостатку средствъ. Но для того, чтобы классъ не переполнился ипо-

составными, съездъ постановилъ брать съ сихъ послѣднихъ по 15 руб. въ годъ за право учениція. Мы и тогда не сочли дѣйствительною эту мѣру для устраненія превышенія положенной уставомъ нормы учениковъ. И теперь уже наши слова оправдываются; въ настоящемъ году въ первомъ классѣ уже 56 учениковъ. Но и теперь съѣздъ отклонилъ предложеніе училища объ открытии параллельнаго отдѣленія при первомъ классѣ, пока число учениковъ не чмѣль превысить сумму 60-ти.

Къ числу вопросовъ, вторично подлежащихъ обсужденію съѣзда духовенства 2-го училищнаго округа, относится вопросъ объ увеличеніи жалованья учителей училища съ семинарскимъ образованіемъ. Вознагражденіе учителей дѣйствительно такое скучное (420 руб. въ годъ), что неудивительно, что они изъ года въ годъ обращаются къ Пресвященному съ слезными прошеніями о томъ, чтобы онъ предложилъ съѣзу духовенства улучшить ихъ материальное положеніе. На декабрьскомъ съѣзда было постановлено прибавить каждому изъ учителей по 180 руб. съ 15 августа 1881 года по 1 июля 1882 года. Излагая постановленія декабрьскаго съѣзда, мы высказались противъ такой временної прибавки и выражали желаніе, чтобы она была постоянной, вначе или прошенія о прибавкѣ будуть каждогодними, или смына учителей будетъ ежегодная. Гораздо было бы лучше, замѣтили мы, еслибы было, напримѣръ, постановлено разъ на всегда, что прослужившему 3 года дѣлается прибавка въ 100 руб., прослужившему 5 лѣтъ въ 200 руб., за 7 лѣтъ 300 руб. и за 10 лѣтъ 400 руб. И коль скоро прибавка разъ дана, то безъ особено уважительныхъ причинъ не отнимать ея". Теперь съѣздъ постановилъ: съ января 1884 года назначить добавочныхъ къ окладной суммѣ изъ специальныхъ средствъ округа на жа-

лованье учителямъ училища съ семинарскимъ образованіемъ въ такомъ размѣрѣ, чтобы каждый учитель получалъ по 600 руб. въ годъ, кроме учителей пѣнія и чистописанія, которые остаются при прежнихъ окладахъ. Добавочную эту сумму наставникамъ училища въ количествѣ 720 руб. и внести въ смету на 1884 годъ.

Кромѣ перечисленныхъ вопросовъ, съѣзду имѣть сужденіе объ устройствѣ въ зданіяхъ училища храма во имя благо-вѣрнаго князя Александра Невскаго, въ память мученической кончины Государя Императора Александра II. Устройство храма при училищномъ зданіи дѣло въ высшей степени важное. Если вообще вѣрио, что школа и церковь должны быть между собою тѣсно связаны, то по преимуществу это относится къ духовной школѣ. При пеимѣнѣи своей церкви, ученики 2-го училища по воскресеніи и праздничнымъ днамъ, а также въ дни гоіїнія ходили въ Николаевскую церковь, всегда полную молитвами и въ которую, кромѣ того, ходили ученики прогимназіи. Наблюдение за учениками въ церкви представляетъ большія неудобства и затрудненія. Съѣзду сочувственно отнесся къ дѣлу устройства церкви при училищѣ и постановилъ поручить правлѣнію училища заготовить поднасыщенные листы и разослать ихъ со благочинными округа для сбора добровольныхъ пожертвованій на устройство храма.—Желательно было бы, чтобы дѣло это не откладывалось въ долгій апракъ. Пріятно будетъ видѣть, какъ дѣти будуть возносить молитвы свои къ Богу въ церкви, устроенной на ленты своихъ матерей и отцовъ.

Наконецъ, съѣзду разсмотрѣлъ смету расхода на 1884 годъ и утвердилъ ее въ размѣрѣ 12,600 руб. Правлѣніе училища вошло представлениемъ о необходимости перемѣнить въ общежитіи учениковъ матрацы. Съѣзду постановилъ со всѣхъ отцовскихъ дѣтей, поступившихъ въ августѣ мѣ-

санѣ сего 1883 года, взыскивать на первоначальное обз-  
веденіе въ общежитіи по 10 руб., а съ казеникоштныхъ  
по 2 руб.; сборъ таковыхъ денегъ продолжать и на будущее  
время со вновь поступившихъ, на паковыхъ деньги постепенно и перемѣнить старые матрацы на новые.

---

### Село Кочетовка, наровчатского уѣзда.

Село Кочетовка, наровчатского уѣзда, лежитъ на юго-западѣ отъ города Ипсара, въ разстояніи 10 верстъ отъ него и 40 верстъ отъ Наровчата. Оно раздѣляется на двѣ неравныя части, изъ которыхъ большую составляютъ четыре порядка домовъ, расположенныхыхъ по одну сторону рѣки Ипсары на полугорьяхъ, а меньшая часть лежитъ по другую сторону этой рѣки, на столь низкомъ мѣстѣ, что жители сильно страдаютъ отъ грязи и мокроты, особенно осеню и въ началѣ весны. Жители — мордва-мокша, числомъ около 700 душъ. Первопачально Кочетовка стояла въ дремучемъ лѣсу, гдѣ мордва предавалась своимъ любимымъ занятіямъ, по въ настоящее время, вслѣдствіе увеличенія народонаселенія, лѣсъ отодвинулся отъ села со всѣхъ сторонъ, село стало на виду, земля сдѣлалась пахотною, по мѣстамъ крупный лѣсъ перешелъ въ мелкій. Мордва, какъ думаютъ, финскаго племени, становится известною въ русской исторіи со временемъ царя Иоанна Васильевича Грознаго, которую она была покорена и присоединена къ нашему государству; но ни изъ исторіи, ни изъ преданія не видно, чтобы это племя, издавна обитавшее въ предѣлахъ губерній Пензенской, Тамбовской и частію Симбирской, когда либо составляло независимое и благоустроенное общество; точно также и образованіе совершило неизвѣстно мордвой, которыхъ до сего времени не имѣть даже письменности. Косиѣніе

мордвы въ полуудиомъ состояніи зависѣло, конечно, отъ того, что, любя особенно звѣринную ловлю и бортничество, мордва устроила свои жилища въ глухи лѣсовъ, гдѣ удобное и выгодное могла заниматься своими промыслами. Вообще мордва не только не соединилась съ другими племенами, но и сама не селилась большими обществами: каждый родоначальникъ съ своимъ семействомъ, для большихъ выгодъ, старался поселиться отдельно отъ другихъ внутри лѣсовъ. Поэтому въ мѣстностяхъ, населенныхъ мордвою, нѣть большихъ селеній.

До времени крещенія жители Кочетовки, подобно своимъ соплеменникамъ, находились въ крайнемъ невѣжествѣ и грѣхомъ идолопоклонствѣ. Святая вѣра значительно смѣгчила дикіе нравы мордвы, а увеличеніе народонаселенія и оскуденіе лѣсовъ заставили мордову имѣсто прежнихъ промысловъ заниматься хлѣбопашествомъ. Такимъ образомъ христіанская вѣра и мирное занятіе ввели мордову въ тѣсное спошевіе съ русскими. О времени крещенія Кочетовской вы слѣдѣйтъ нѣть. Устно передаютъ, что когда-то къ мордѣ мордѣ пришелъ приказъ отъ начальства <sup>нади</sup> въ русскую вѣру<sup>2</sup>, т. е. православную и мордва безпркословно крестилась: взрослые въ рѣкѣ Нисарѣ, а малые въ купелихъ отъ православнаго священника. Вѣроятно, это было въ половинѣ XVIII-го столѣтія. Въ 1756 году Преосвященнымъ нижегородскимъ Еоѳаномъ сдѣлано было распоряженіе построить храмъ во имя Рождества Христова для трехъ мордовскихъ деревень: Кочетовки, Лухны и Паевки, лежащихъ не въдалекомъ одна отъ другой разстояніи (Лухна въ 3-хъ верстахъ отъ Кочетовки, Паевка въ 6-ти). Въ то время въ нихъ было всего 250 душъ. Правительство предложило построить храмъ въ Кочетовкѣ, даже лѣсъ сюда былъ напо-женъ, но жители Кочетовки не пожелали имѣть у себя

храмъ, опасалась, что тогда придется часто кормить сродниковъ, которые будут ходить къ богослужению; поэтому они только собрали и отдали на храмъ 40 р. (ассигн.) и лѣсъ, приготовленный для храма, перевезенъ былъ въ Лухну, где храмъ и былъ сооруженъ въ 1764 году. Кочетовка и Паевка остались деревнями. Священниками же въ Лухнѣ были: Лель, Иван (известны только по имени), Василій Аракчеевскій и Петръ Прозоровскій. Аракчеевскій былъ благочиннымъ; отличался, какъ говорятъ мордва, строгостью къ ней и былъ умнѣе другихъ священниковъ.

Нынѣ въ Кочетовкѣ свой храмъ (равно и въ Пасекѣ), построенный тщаниемъ прихожанъ; храмъ деревянный. Освященъ онъ въ 1866 году въ память Покрова Пресвятой Богородицы и содержитъся прихожанами въ благоѣствіи; внутри обтапутъ холстомъ; окрашенъ и росписанъ священными картинами. Въ воскресенье и праздничные дни прихожане охотно посѣщають свой храмъ, куда привлекаетъ ихъ, между прочимъ, хоръ изъ мордововъ. Со вниманіемъ слушаютъ поученія. Посты соблюдаются; во св. четыредесатницу, за исключеніемъ весьма немногихъ, исповѣдуются и причащаются св. таинъ; некоторые дѣлаютъ это и въ другіе посты. Очень много знающихъ символъ вѣры, молитву Господню и проч.

Первымъ священникомъ въ Кочетовкѣ былъ Василій Колоколовъ, получившій полное семинарское образованіе; онъ служилъ два года. Послѣ него въ 1866-мъ году поступилъ также кончившій курсъ семинаріи священникъ Александръ Вихоревъ, который служитъ по настоящее время.

Пребождала жизнь въ глухи лѣсовъ и чуждыя какого-бы то ни было просвѣщенія, мордва, какъ выше замѣчено, не имѣть никакой письменности на своемъ языке, кроме числительныхъ знаковъ, вырѣзываемыхъ ею на палкахъ.

звать мордки трубы, беденъ, немызгатель, такъ что для выражения многихъ мыслей мордка употребляетъ слова и выражения чисто русскія. Въ настоащее время мордка вообще какъ бы стыдится своего языка; и потому, особенно въ присутствіи русскихъ, охотѣе говорить по русски, даже по мордовски. Самое и название—мордвинъ считается почтъ иноносимъ.

Верхнее платье у мордвы, какъ у мужчинъ, такъ и у женщинъ, одинаково. Оно состоитъ изъ чернаго или синаго кафтана и короткой овчинной шубы; въ самомъ по крою между мужскимъ и женскимъ платьемъ нѣть различія, такъ что одну и ту же одежду могутъ носить мужчины и женщины. Отличіе женщинъ и платьѣ составляютъ только рубаха и головной уборъ. У мужчинъ обыкновеніи рубаха—блза, изъ холста, безъ всякихъ украшеній, а праздничная патканная по оконечностямъ красною бумагой и обшитая краснымъ или чернымъ изъ шерсти спуркомъ, но та и другая короткая по колѣни. Женская рубаха также блзы, холщевыя, но долгія; пардымъ вышиваются разноцѣптыми шерстями по концамъ и по всемъ изамъ. При большихъ торжествахъ молодыхъ женщинъ для щегольства, надѣгаютъ по дѣй и по три рубахи такъ, что шитый конецъ каждой рубахи бываетъ виденъ. Около пояса женщина пришиваютъ лацмана изъ красной шерсти дикии, ушианныи жуковками; затакаютъ за поясъ иъ сколько холстовыхъ и бумажныхъ платковъ, шитыхъ по концамъ шелкомъ и увѣганныхъ медными блестками. На головѣ женщина носить сороку, шитую также шерстами, съ разноцѣптымъ четырехугольникомъ, простирающимся по спинѣ ниже пальца.

Нѣкоторыи случайныи события въ семейной жизни при хожанъ сопровождаются своеобразными обычаями и по-

вѣрыми. Такъ, при свадьбахъ по возвращеніи новобрачныхъ изъ церкви, главная сваха встрѣчаетъ ихъ въ дверяхъ избы съ хлѣбомъ и солью, и подходя къ молодой, ударять ее по головѣ хлѣбомъ и дастъ ей „бабье“ имя. Такихъ именъ у мордвы пять: Навай, Тезей, Мазей, Вежей и Тетей. Имя, которое сваха дастъ молодой, остается за послѣднюю навсегда.

Когда кто либо изъ семейныхъ умираетъ, покрываютъ его лицо платкомъ, чтобы онъ не бросиль на кого либо изъ предстоящихъ послѣднаго своего взгляда. Мордва думаетъ, что если умирающій въ послѣдній разъ на кого взглянетъ, тому непремѣнно придется въ тотъ же годъ умереть. После смерти покойника собираются въ его домѣ все родственники съ пирогами и кашею, и ставятъ все на столъ предъ усопшимъ, кланяются, угощая его и прося сказать имъ роднѣ на томъ свѣтѣ, что они живы, хлѣбъ есть, скучаютъ обѣ пихъ\*. Нѣкоторые въ гробъ кладутъ яблоки, орѣхи, чтобы покойникъ лакомился ими; затѣмъ дѣлаютъ на гробѣ особенные прорубки вместо оконъ и двери, чрезъ которыхъ умершій могъ бы смотрѣть иходить. Во дни, установленные церковю для поминовенія усопшихъ, мордва приноситъ на кладбище блиновъ, говядины, пицъ, браги; часть всего этого потребляютъ сами, а часть оставляютъ на могилѣ для умершихъ. Впрочемъ, въ послѣднее время, по убѣждѣнію священника, мордва стала оставлять этотъ обычай и ограничивается приглашеніемъ священника для совершенія панихиды.

Устройству сельскаго училища мордва не сочувствуетъ. „Построй, говорятъ, училище, заставить наимать учителя, а у насъ и такъ много поборовъ. Потомъ, дети наши будуть ходить въ училище, а кто будетъ дома работать? Если выучите сына, онъ и совсѣмъ не будетъ работникомъ, посту-

нить куда либо въ писара и оставить одного отца. Наши дѣда и прадѣды не учились грамотѣ, а жили не хуже насть<sup>2</sup>. Не смотря на низкую степень умственного развитія, между мордвою много людѣй съ твердымъ, здравымъ разсудкомъ: „на мордвинѣ кафтанъ сѣръ, а ума у него никто не съѣзъ” — говорить одна изъ мордовскихъ пословицъ. Дѣти мордвы отличаются вообще понятливостію.

Правственность прихожанъ села Кочетовка имѣеть много недостатковъ, изъ которыхъ особенно выдаются самолюбие и мстительность: мордвинъ не можетъ перенести никакого, даже словеснаго оскорблениія и мстить своимъ врагамъ, какъ только можетъ. Изъ чувственныхъ наклонностей самую сильную страсть мордвы составляетъ общій недостатокъ простаго народа — новальное пьянство, бывающее особенно на свадьбахъ и сходкахъ. Мордвинъ, усватавшій невѣstu для своего сына, покупаетъ для будущаго свата отъ 8 до 12 ведеръ водки и столько же для себѣ. На брачный пиръ приглашаются родственники изъ 20 и болѣе дворовъ, изъ которыхъ каждый покупаетъ еще по четверти или по полведра водки для угощенія гостей въ своеи домѣ.

На мѣрскимъ сходкахъ рѣдко разсуждаютъ о чёмъ либо полезномъ, вниманіе всѣхъ обращается на магарычи; продаютъ безъ нужды лѣстъ, отдаютъ землю и большую часть денегъ проинзываютъ. Или рѣшается, напримѣръ, вопросъ о наймѣть какую либо должностъ: одинъ предлагаетъ такуюто цѣну, другой перебиваетъ, поставля ведро вина, третій тоже и т. д., поэтому гуляніе часто продолжается по нескольку дней. Воздерживаются отъ сильнаго пьянства только по постамъ, преимущественно въ ск. четыредесятницу.

Между преступленіями съ особеною строгостью преслѣдуются мордвою воровство и мошенничество. Обличенный преступникъ тотчасъ вызывается на сходку, где таскаютъ

его за волосы и бьют до изнеможения, но въ концѣ концовъ строгіе суды смягчаются устромлениемъ для нихъ на счетъ виновнаго попойкой.

Главнымъ занятіемъ мордвы села Кочетонки служить земледѣліе. Надѣль земли небольшой, почва суглинистая, местами каменистая; посему многие занимаютъ землю верстъ за 10—15. Бѣдные крестьяне отправляются на заработки въ Саратовскую губернію, въ землю Донскаго Войска и пр.

Священникъ Александръ Вихоревъ.

---

### Священникъ Петръ Ивановичъ Ромуловъ.

(Некрологъ).

16 августа скончался отъ удара священникъ села Щепотьевъ, чебарского уѣзда, Петръ Ивановичъ Ромуловъ. Недолго священствовалъ о. Ромуловъ; онъ рукоположенъ былъ въ 1877 году. Но и въ такой короткій періодъ времени, покойный успѣлъ заслужить всеобщее уваженіе и добрую по себѣ память. Мы—священники 3-го благочинническаго округа чебарского уѣзда видѣли въ немъ товарища доброго и миролюбиваго, собесѣдника умнаго и пріятнаго, всему добруму сочувствующаго и ко всемъ доброжелательнаго. А прихожане лишились въ немъ настыри всѣмъ и всѣми довольнаго, непріязнительнаго, учителя дѣтей ревностнаго и опытнаго, попечителя о храмахъ энергичнаго, проповѣдника неустанныаго, понятнаго, краснорѣчиваго. На сколько покойный былъ непріязнителенъ въ отношеніи прихожанъ, это можно заключить изъ тѣхъ разговоровъ, какіе велись во время похоронъ его. „Бывало, говорилъ одинъ изъ прихожанъ, дашь ему 2—3 много 5 коп. за молебень; неглади кладеть и скажетъ съ поклономъ—спасибо“. „А сколько разъ, замѣчалъ другой, онъ правилъ намъ тре-

бы-то въ долги". „И, пребывая третій, долженъ ему за похороны младенца, — я — за матушку, — а я — за крещеніе (крещеніе)».

Въ дѣлѣ законоучительства П. И. трудился не за урадъ. На его рукахъ было два училища: изъ Щепотьевъ и сельцѣ Андреевкѣ за 5 верстъ; сюда онъ ходилъ два раза въ недѣлю, не взирая ни на какую погоду (разъ запуталась по причинѣ выбоги). Труды его по учительству всегда оцѣнивались. Чембарейский училищный советъ рѣдкій годъ не находилъ его поощреніемъ въ субсидіяхъ. Любилъ покойный дѣло учительства; занимался съ мальчиками аккуратно и увлекательно. За то они любили его предпочтительнѣе предъ другими оо. законоучителями. „Больно толковать хорошо и обходился ласково”, вспоминаютъ они теперь.

Въ Щепотьевѣ каменный, трехпрестольный, обширийшій и выдающійся архитектурою храмъ требовалъ поправки на тысячи рублей. А где ихъ взять? Храмоздательница не оставила; прихожанъ не много и притомъ бѣдные большую частью. Не смотря на это, работа по благоукрашенію храма велѣла: то колокольню на столбахъ возвышаютъ; то куполь обиваютъ белой жестью, то наводятъ стѣнную роспись, то по местамъ исправляютъ иконопись и позолоту; въ настоящее звѣто поклонены шары и кресты и готовы уже къ поднатию. Въ Андреевскомъ храмѣ тесовая кровля замѣнена желѣзною; 3 или 4 картины на холстѣ большихъ размѣровъ готовы занять пробѣлы въ Щепотьевскомъ храмѣ. Все это исполнено за 5 лѣтъ настоятельства о. Петра. И гдѣ только онъ находилъ источники для постоянній ремонтировки храмовъ? Прихожане бѣдны и неподатливы; кошелекъ церкви скученъ; помѣщикѣвъ — прихожанъ пять. Вирочемъ, покойный умелъ какъ-то и ихъ расположить на жертвы...

Рѣдкій воскресный и праздничный день въ году П. И. оставлялъ предстоящихъ во храмѣ безъ поученія. Онъ говорилъ

всегда экспромтомъ. Вотъ какъ отзываются прихожане о его проповѣдничествѣ. Бывало, какъ управлялся въ алтарѣ, выходить съ свангеліемъ въ рукахъ къ аналою и погасеть свою рѣчь къ намъ, точно кто щечегль ему на ухо-то; откуда что берется... говорилъ иисио, толково, такъ и вкладышисть тебѣ въ голову-то; заслушаешься и наплачешься. И говорившій это сырый, грубый мужикъ русскій утиралъ полой кафтана горючія слезы по о. духовному.

Зналъ и цѣнилъ П. И. и епархіальное начальство. Пресвященный Григорій, замѣтивъ въ Ромузовѣ особы дарованія, когда онъ былъ еще помощникомъ смотрителя изнеколомовскаго училища, опредѣлилъ его во священники въ село Щепотьево въ соединеній съ нимъ приходъ с. Андреевки, зараженный молоканами, и заставилъ его работать противъ молоканства. Обласканный, ободренный и взысканный рѣдкимъ вниманіемъ владыки молодой священникъ горячо принялъ за дѣло. Неопустительно, еженедѣльно онъ началъ учить своихъ православныхъ прихожанъ основнымъ начальамъ христіанской религіи, а между тѣмъ знакомился и съ ученикѣмъ молоканства. На вечернихъ выѣзжихъ бесѣдахъ въ Андреевскомъ училищѣ онъ изъ года прошелъ съ своими слушателями весь краткій катихизисъ. А на другой годъ выступилъ съ церковной каѳедры съ поученіями, направленными противъ молоканъ. И эти поученія не остались безплодными. Намъ известны 3 случая крещенія молоканъ. Извѣстно также, что на погребеніи о. Петра присутствовало ихъ, не менѣе 40 человѣкъ. Это, должно быть, современцы Іосифа и Никодима, приходившіе почтю послушать бесѣду нового попа. Дѣйствительно, высмотрѣть, что надъ ними не надираютъ старшіе (руководители и учители ереси), некоторые изъ молоканъ подозгу и почасту стояли у дверей училища и слушали мѣстнаго катихизатора.

При похоронахъ его, тайные ученики уже вслухъ заявили, что они пришли отдать послѣдній долгъ пастырю за то, что онъ въ бесѣдахъ ихъ не обижалъ, никого не оскорблялъ лично, а говорилъ толково, внятно, что ему вѣлько. И настоящій архипастырь, Преосвященный Антоній узналъ о. Ромулова, побощрять его въ трудахъ противу молоканства искомоществованіемъ, и въ виду его многосемейства и бѣдности даже утѣшалъ надеждою на лучшій приходъ. Но внезапная кончина П. И. прекратила заботы милостиваго владыки объ улучшениіи материальнаго быта доброго и трудолюбиваго пастыря.

Теперь горькая вдова и пятеро малолѣтнихъ дѣтей не имѣютъ ни крова, ни одежды, съ прошеніями и робкою надеждою обращаютъ слезами орошае мы взоры свои ко всемъ, особенно къ намъ о. духовныи, которые хорошо могутъ понять всю тажесть положенія вдовъ и сиротъ духовнаго званія. Пособимъ имъ общими, хотя бы и малыми жертвами \*).

Если-бы любопытствующій хотѣлъ знать о причинахъ такой бѣдности семейства о. Ромулова, то на это мы считаемъ долгомъ отвѣтить: не ищите этихъ причинъ ни въ роскоши, ни въ мотовѣтѣ, ни въ стихійныхъ раззореніяхъ. Бѣдность Щепотьевскаго-Андреевскаго прихода, многосемейность, неумѣніе или скорѣе невозможность приложить руки къ какимъ-либо хозяйственнымъ предпріятіямъ (въ Щепотьевѣ и агрономъ опустить руки), частая болѣзнь жены и самого покойнаго— вотъ причины бѣдности несчастнаго семейства Ромулова.

Священикъ Василій Никольский.

Адресъ: Въ Каменское почтовое отдѣленіе, въ с. Владыкино свящ. В. Никольскому для передачи вдовѣ Ромуловой.

\* Мы слышали, что изъ общеспархіальныхъ съѣздовъ духовенства, бывшіхъ въ агутѣ кѣсантѣ, въ виду крайне несчастнаго положенія семейства о. Ромулова, былъ обсужденъ вопросъ объ обеспеченіи вдовы и сиротъ священнослужителемъ епархиальными средствами. На какомъ смыслѣ состоялось постановленіе, объ этомъ сообщили по получении протоколовъ съѣзда.

## ВНУТРЕННЯЯ ИЗВЕСТИЯ.

Извещение о постанове столпового хора в Успенском соборе. Извещение постановы церковного хора в Успенском соборе. Хоръ обычныхъ изъ 1000 членъ, изъбранный депутатами изъ членовъ хора, тѣмъ. Относящимъ къ начальству земельныхъ правъ, стариковъ и другихъ лицъ изъ дѣла, подлежащаго хору, начальства. Братство при кафедральной хоровой школѣ. Прекъ студентовъ въ дух. хорѣ. Бюджетъ при избѣгаемыхъ преміяхъ. Бѣзъ вѣрою обѣ улучшениа бывшаго архивиста. О такѣхъ требованіяхъ.

Государю Императору въ 13<sup>м</sup> день августа 1883 г. Высочайше повелѣть соизволили вызвать въ С.-Петербургъ, для присутствованія въ Св. Синодѣ, архиепископа Ярославскаго Григоріана.

Св. Синодъ сдѣлалъ распоряженіе о возстановленіи въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ столпового хора. Соборному духовенству предписано неопустительно явиться следнѣйшо въ соборъ для отправленія пѣнія, подъ строжайшою ответственностью увольненія за штатъ.

По словамъ „Нового Времени“, г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода возбудилъ вопросъ о русскомъ церковномъ пѣніи и замѣрять постановку церковнаго пѣнія въ церквино-приходскихъ школахъ, въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, учительскихъ семинаріяхъ и другихъ заведеніяхъ. Помощники управляющаго приходами капеллой: по части пѣнія Балакиревъ, по музыке Римскій-Корсаковъ, по саундамъ, вошли въ соглашеніе съ однимъ изъ музыкальныхъ магазиновъ обѣ общедоступномъ изданіи церковныхъ пѣнъ композиторъ Бортниченко, Турчинновъ и др.

На разсмотрѣніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода представлена, по словамъ „Новостей“, проектъ учрежденія хора обычныхъ изъ 1000 членъ для города С. Петербурга. Въ членъ цѣлѣй, которыя имѣтъ преодѣловать организація хора, намѣчены: достиженіе единства пѣнія во всѣхъ с.-петербургскихъ церквяхъ; улучшеніе церковнаго пѣнія;

улучшениј положеніја лицъ, посвятившихъ себи пѣнію въ церквахъ, наконецъ, обезпеченіе въ участіи по окончаніи служебной дѣятельности. По мѣнію автора проекта, денежный фондъ можетъ быть образованъ изъ вознагражденія за участіе хора въ церковномъ богослуженіи и изъ суммъ, вырученныхъ за устройство концертовъ. Хоръ, на основаніи проекта, долженъ дѣлиться на необходимое число хоровъ, каждый отъ 20 до 60 человѣкъ, въ томъ случаѣ, когда въ немъ участвуютъ малолѣтніе, и отъ 5 до 15 человѣкъ, когда онъ состоить изъ однихъ взрослыхъ лѣтчикъ. Для управлениія дѣлами хора имѣеть быть избранъ комитетъ изъ 12 членовъ, первоначально учредителей, а по прошествіи трехъ лѣтъ, регентовъ хора. Въ настоящее время, какъ слышно, проектъ устава для хора разрабатывается бывшимъ помощникомъ инспектора с.-петербургской консерваторіи Н. П. Петровавловскимъ.

“Курскій Листокъ” передаетъ, что преосвященній Михаилъ сдѣлалъ распоряженіе, чтобы духовенство избирало въ депутаты на окружные и епархиальные съѣзды священниковъ, прослужившихъ въ санѣ священника не менѣе 10 лѣтъ и знакомыхъ съ школьнымъ дѣломъ.

Калужская духовная консисторія, при разсмотрѣніи дѣлъ, имѣющихъ судный характеръ, между прочимъ усмотрѣла, что волостныя правленія, старшины, приходскіе общества и даже отдѣльные лица изъ прихожанъ нерѣдко вмѣшиваются въ дѣла, ихъ вѣдѣнію не подлежащія, и обходя близкайшія къ нимъ начальственныя инстанціи, отсылаютъ непосредственно къ епархиальному архіерею рапортами и даже отношеніями съ просьбами: 1, объ опредѣленіи указываемыхъ ими лицъ на священно-церковно-служительскія мѣста; 2, объ оставленіи на прежде занимаемыхъ мѣстахъ духовныхъ лицъ, назначенныхъ епархиаль-

нымъ начальствомъ къ перемѣщению въ другія мѣста и з.,  
объ удаленіи изъ прихода того или другаго члена причта  
безъ всякихъ уважительныхъ причинъ. Кромѣ сего усмотрѣ-  
но также, что сельскіе и волостные сходы, представляемы  
приговоры съ разными жалобами на членовъ причта со-  
ставляли таковыя, а сельскіе старости прилагали къ нимъ  
печати безъ вѣдома крестьянъ,—волостныя же правленія  
принимали на себя безъ всякаго права обсужденіе поступ-  
ковъ духовныхъ лицъ съ оправданіемъ ихъ или обвиненіемъ.  
Принимая во вниманіе, что на основаніи указа Св. Синода  
отъ 31 декабря 1867 г. волостныя правленія и старшины  
не имѣютъ права вмѣшиваться въ дѣла, подлежащи вѣдѣ-  
нію епархиального начальства, Калужская дух. консисторія  
опредѣлила: Просить г. начальника губерніи о распоряже-  
ніи касательно постановленія о семъ въ извѣстность всѣхъ вол-  
остныхъ правленій и сельскія общества крестьянъ чрезъ  
подлежащія ихъ начальства.

— Въ г. Боровскѣ, Калужской епархіи, открывается въ  
Нафтуевскомъ монастырѣ братство съ духовно-просвѣти-  
тельною и благотворительною цѣлями.

— Изъ 98 воспитанниковъ, державшихъ экзаменъ на  
поступленіе въ с. петербургскую дух. академію, получили  
удовлетворительные баллы 71. Вакансій въ академіи 55.  
Въ виду недавняго опредѣленія Св. Синода, ограничиваю-  
щаго число поступающихъ въ академіи вольнослушателей,  
Совѣтъ академіи представилъ о результатахъ пріемныхъ  
испытаний высокопреосвященному митрополиту, отъ усмо-  
трѣнія втораго зависѣть опредѣлить въ академію всѣхъ,  
выдержаныхъ экзаменъ, или только по числу вакансій.—  
Изъ 120 воспитанниковъ, державшихъ экзаменъ на поступ-  
леніе въ московскую дух. академію, получили удовлетво-  
рительные баллы 82; вакансій 49; остальные 33 воспи-

таница приизты на свой счетъ, съ обязательствомъ ежегодно вносить 200 р. Корреспондентъ Моск. Вѣд. сообщаетъ, что высокопреосвященный Іоанній, митрополитъ московскій, лично присутствовавшій на приемныхъ испытанихъ, благословилъ принять всѣхъ, кто выдержатъ экзаменъ иющиій удовлетворительно. Для тѣхъ, кому не окажется помѣщенія въ самой академіи, митрополитъ предложилъ и правленію академіи напечь дома для общежитія, въ которомъ студенты академіи будуть жить на тѣхъ же условіяхъ, какъ и въ зданіяхъ академіи, отъ зданія об южной

На разсмотрѣніе министра внутреннихъ дѣлъ вносится проектъ учрежденія въ восточныхъ библіотекъ изъ специальныхъ книгъ, пред назначенныхъ для народного чтенія.

Ежегодный кредитъ на содержаніе подвижническихъ Св. Синоду церквей составляетъ сумму въ 6 миллионовъ руб., отъ которыхъ образуется ежегодный остатокъ до 80 тысячъ руб., который на основаніи существующихъ постановлений поступаетъ въ казну въ государственное казначейство. Кроме того, на устройство и у巩еніе православныхъ церквей въ юго-западномъ краѣ изъ государственного казначейства ежегодно отпускаются довольно значительныя суммы, которые по разнымъ причинамъ, обыкновенно полностью не расходуются и образуютъ остатки. Изъ такихъ остатковъ за пѣсколько послѣднихъ летъ, составляясь сумма свыше 1 миллиона руб. Между тѣмъ, изъ общаго числа церквей въ Россіи (37 тысячъ) пользуются содержаніемъ отъ казны только 18 тыс. церквей, остальныя же содержать себя сами, главн. обр. за такъ называемыя доброхоты и пожертвованія прихожанъ. Въ виду этого Св. Синодомъ возбуждено ходатайство объ отпускѣ вышеозначенныхъ суммъ въ его распоряженіе на

улучшеније быта духовенства по внутреннихъ городахъ и селахъ Имперіи, по ближайшему усмотрѣнію Св. Синода.

— Въ газетахъ сообщено было извѣстіе, что для устраниенія нареканій на духовенство въ вымогательствѣ за требование исправленія предполагается установить таксу. Церковно-Общ. Бѣстникъ по этому поводу даваетъ слѣдующія замѣчанія: такса не только не поможетъ горю, но еще больше растратить наиболѣшую равнину подъ облегчаніе участія большинства сельскихъ прихожанъ и не избавитъ духовенство отъ тѣхъ же упрековъ въ притѣсненіи, хотя бы назначенній таксы строго держались и прихожане и духовенство. Для прихожанъ такса не выгодна потому, что, будучи одинаковой на всѣмъ приходѣ, она должна быть обязательна для всѣхъ безъ различія и крестьянскому благосостоянію; бѣдный долженъ платить по таксѣ не менѣе богатаго за винчанье, погребеніе и пр. Но жалѣтельно ли это?.. Предположимъ, что — для облегченія бѣднѣшой части деревенскаго населенія будетъ введена не средняя такса, какъ бы садилось ожидать, а *минимальная*. И тогда все таки въ любомъ приходѣ найдутся такіе прихожане, которые или вслѣдствіе дѣятельной бѣдности или даже по склонности будутъ просить у священника скидки съ таксы; священникъ неумолимъ, прихожанинъ плачетъ. Свидѣтели столь цепальной картины что скажутъ по этому поводу? А вотъ что: такой-то священникъ имѣть столь грубое сердце, что, несмотря на прошьбы и мольбы такого-то крестьянина или крестьянки, даже у смертнаго одра не уступитъ ни одной копейки съ назначенаго за погребеніе рубля! Картина дѣятельно трогательная; во вѣдь священникъ беретъ по таксѣ... Во избѣженіе этого смузы опять придется "брать" по "собственному" усмотрѣнію, и опять пойдутъ новыя нареканія и упреки по его адресу.

Но, кромъ материальной стороны дѣла, при введеніи таксы еще важнѣе неудобство, такъ сказать, религіозно-нравственного свойства. Что такое собственно такса? Это опредѣленная плата за извѣстный трудъ или покупаемый предметъ, назначенная для болѣе удобнаго сношенія торговца съ покупателемъ, рабочаго съ нанимателемъ. Каждый, видя таксу, соображается съ своими средствами, купить ли ту или другую вещь, обратиться ли къ тому или другому лицу. Но прихожанинъ не можетъ соображаться съ своими средствами при сношенихъ съ духовнымъ отцомъ. Равно онъ не можетъ откладывать приглашенія священника для тѣхъ или другихъ требъ, впредь до болѣе благопріятныхъ обстоятельствъ. Да и было ли бы желательно, чтобы человѣкъ, при выполненіи христіанскаго долга, на каждомъ шагу соображался съ презрѣніемъ металломъ, при удовлетвореніи столь высокой потребности души, каждый разъ заглядывая себѣ въ карманъ? Если и теперь между крестьянами замѣчается упадокъ истинно-религіознаго духа и отчужденіе отъ православной церкви, а равно слышится между ними, что „богатому легче въ рай попасть, такъ какъ за него чаще будутъ молиться, чѣмъ за бѣднаго“, то такса усилить все это еще больше.

Не нужно упускать изъ виду и еще одного обстоятельства. Во избѣженіе вскихъ недоразумѣній между настыремъ и пасомыми, таксу нужно будетъ вывѣшивать, въ иѣсколькихъ экземплярахъ, на видныхъ мѣстахъ, для свѣдѣнія и руководства обѣихъ сторонъ. Ее *непремѣнно* нужно будетъ выставить въ домѣ священника и особенно въ церкви, такъ какъ крестьянину сподручнѣе всего зайти по дорогѣ въ церковь и узнать: „что тамъ и по чѣмъ“. Входа въ храмъ Божій, крестьянинъ и будетъ видѣть, во сколько

ему обойдется вънчанье, исповѣдь и т. п. Если цѣны „не сходныя“, онъ можетъ преснокойно уйти домой; кто хотѣлъ было сочтаться законнымъ бракомъ, можетъ вступить въ гражданскій бракъ; кому казалось дорого платить за свои грѣхи, можетъ покаяться и у себя дома! Также, если крестьянинъ положить за исповѣдь двѣ копѣйки вмѣсто трехъ, священникъ можетъ его отослать къ таксѣ, которая встati тутъ и есть. Вотъ къ чему неминуемо приведетъ желаемая икона спасительная такса.

Единственное средство для облегченія участія духовенства, и поднятія религіознаго духа въ народѣ и установленія добрыхъ отношеній между пастырями и пасомыми — это уничтоженіе всакихъ „соглашеній“ между ними по таксѣ, такъ и безъ таксы. Для этого же нужно обеспечить духовенство опредѣленнымъ содержаніемъ, квартирой и извѣстнымъ наѣломъ земли.

#### О ТОМЪ ВЪСТАНОВЛЕНИИ ЗАКОНОВЪ

### О ВЪЯВЛЕНІЕ.

О книгахъ духовнаго содержанія, продающихся въ книжномъ магазинѣ И. Л. ТУЗОВА, въ С.-Петербургѣ, по Большой Садовой улицѣ, домъ Коровина № 16, противъ Гостиннаго Двора.

1) НОВАЯ СКРИЖАЛЬ или объясненіе о церкви, о літургіи и о всѣхъ службахъ и утварахъ церковныхъ, Веніаміна, арх. нижег. Въ 4-хъ частяхъ. Съ рисунками гравированными на деревѣ Л. Сѣраковымъ. Издание 14-е. Отпечатано на веленевої бумагѣ. Спб. 1884 г. ц. 2 руб.

1) СВЯЩЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ первыхъ временъ міра и человѣчества, какъ путеводная нить при научныхъ изысканіяхъ. Георгія Властова. Въ 3-хъ томахъ. Издание второе испр. Всѣ три тома „Священная Лѣтопись“ опредѣленіемъ

Свят. Синода одобрены для приобретения въ фундаментальную и ученическую библиотеки духовныхъ семинарій. Министерствоъ Народнаго Просвещенія рекомендованы для фундаментальныхъ библиотекъ среднихъ учебныхъ заведений. Рекомендованы для всѣхъ церквей. Спб. 1876 г. ц. 8 р. 50 к.

(3) ИСТОРИЧЕСКОЕ, ДОГМАТИЧЕСКОЕ И ТАИНСТВЕННОЕ ИЗЪЯСНЕНИЕ БОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТУРГИИ. Собрание изъ священнаго писания, правиль и дважды всеценскихъ и помѣстныхъ сборовъ и проч. Иваномъ Дмитріевскимъ. Вновь переведенное на современный русскій языкъ. Съ рисунками академика Ф. Г. Солнцева. Отпечатано на всеценской глазировавшей бумагѣ. Спб. 1883 г. ц. 3 р. Просьмы не смѣшивать этого изданія съ прежнимъ, выпущеннымъ въ Москвѣ въ 1856 г. изложенного устарѣвшимъ слогомъ и безъ рисунковъ.

## ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ.

1. Постановліе съѣзда духовенства 2-го пятилѣтнаго училищаго округа, 2. Село Бочетовка, изрѣдѣтскаго уѣзда, син. Александра Вихорева. 3. Священникъ Петъ Илларионъ Рокуловъ (авторъ), син. В. Никольскаго. 4. Наутрення изѣстія. 5. Объясненіе.

Редакторы, преподаватели семинарій: (А. Поповъ, (Н. Смирновъ,

— архимандритъ архидиаконъ и епископъ Епифаний Калугинъ (1883 г.)

и вдікъ епископъ епископъ Григорій Калининъ (1883 г.)

— архимандритъ ици архидиаконъ Епифаний Калугинъ (1883 г.)

Доказано ценз. Ценз., 15 сентября 1883 г. Цензоръ, рабт. син. прот. С. Масловскій.

Печатано въ Нижегородской Губернскій Типографіи.

обязаны учить Богу молиться, въ церковь ходить, молитвы твердить, грамотъ учиться. Вотъ первѣйшія заботы родителей о дѣтахъ! И тѣ, родители, кои пропустятъ это благопріятное время для наученія дѣтей благочестію и благонравію, все равно, что пропустятъ хорошую весну для сѣянія хорошихъ сѣмянъ;—тщетно ови во время плодоношенія будуть искать хорошихъ плодовъ отъ дѣтей своихъ; въ душахъ дѣтей уже взойдутъ и возрастутъ худыя сѣмена своеволія, грубости, непочтенія и проч. А такія дѣти сокрушеніе отцу и печаль матери—*безумный сынъ печаль матери*, говорить прем. Соломонъ (Прит. 10, 1). Лучше-бы не было такихъ дѣтей на свѣтѣ; *лучше бы умереть родителямъ бездѣлными, нежели имѣть дѣтей нечестивыхъ*, говорить пр. Сирахъ (16, 4). Скорбь отцу и печаль матери суть *наказаніе Божіе родителямъ за необученіе дѣтей*.

И когда же благовременнѣе учить дѣтей благонравію, благочестію и книжному чтенію, какъ не съ юныхъ лѣтъ? Какъ новая земля лучше родить хлѣбъ, такъ и молодыя сердца лучше принимаютъ и возвращаютъ сѣмена благочестія и книжнаго ученія. И какъ изъ новаго сосуда, напитаннаго благовоніемъ, не скоро улетучивается пріятный запахъ, такъ и смолода напитанные ученіемъ и благочестіемъ христіанскимъ умы и сердца дѣтей, до глубокой старости, до гроба, будуть благоухать этимъ ученіемъ и благочестіемъ. Юныя и невинныя сердца дѣтскія и способнѣе принимать, и благомѣдлѣнѣе возвращать сѣмена ученія и благочестія. Напротивъ, пропустя время юности, трудно всѣять въ сердце человѣка ученіе благочестія и доброй нравственности; тотъ юноша уже привыкъ не къ божественному и святому, а къ худому—къ непотребнымъ словамъ, къ дурнымъ играмъ,

ищенки, власкамъ и, поджалуй, къ вынству. Его ужо  
нужно отъучатъ отъ худыхъ наклонностей и пріучать къ  
благочестию; а отъучать человѣка отъ дурнаго очень  
трудео: дуриванка, говорить, въторя природа". Не скоро  
изгнедеши изъ этого союза дурной запахъ, который  
снова пропитанъ злострадною "кислотою" (предмодное  
въ пасхову); не скоро выправишь искривленное смо-  
зода дерево, и сѣлаешь его прямымъ: такъ и это отъ-  
чего учить все равно, что мертваго лечить... Да, кроме  
того, когда время первої холодоти пройдетъ, синулун-  
дко уже заниматься за хозяйственныя работы, нужно  
некогда отцу — жить, косить, молотить, вахать и проч.  
И, отецъуже не согласится отпускасть его изъ школы, оста-  
вать дома съ книжкой въ дѣловую пору. Старайтесь же  
любящіе дѣтей отцы молодыя учить дѣтей грамотѣ и  
благочестиву живою христіанскому. За это имъ бу-  
деть рѣшь и слава отъ людей, благословеніе отъ Бога и  
благодарность отъ дѣтей. Иначе вы отѣхтите предъ  
Богомъ за худое воспитаніе своихъ дѣтей. Знаите, что  
наши дѣти суть рабы иль Бога; и Господь — Отецъ  
добрый, считаетъ ихъ вадѣдниками царства своего  
иерусалимскаго: впустите дѣтей, говоритъ Онъ, приходить ко  
Миѳу, и не возвращайте имъ: ибо таюшихъ есть царстіе  
Божіе (Лук. 18, 16). Смотрите на иконѣ, какъ Онъ лю-  
бозно принимаетъ и благословляетъ дѣтей! Не препят-  
ствуйте же родители дѣтимъ приближаться къ Отцу  
небесному чрезъ ученіе и чтеніе свиданіе, и не загра-  
ждайте имъ путь въ царстіе Божіе! Не отрывайте отъ  
усть ихъ сладкаго хлѣба небеснаго (ученія), и не допу-  
стайте же голодъ питаться алыми кореньями чистыя не-  
честивыя и лукаверливыя... Ученіе дѣтей и премъ отца  
объединитъ Господа и царство небесное: икона свиданія и

научить, топъ велика будеъ въ царствіи небесномъ. Гла-  
заль Господь (Матв. 5, 19). Аминь.

Села Старой Кутли свящ. Петъръ Смирновъ, и  
записалъ въ книжкѣ и памятникохъ мнози почитовъ дру-  
гимъ старцемъ, а въ книжкѣ и памятникохъ мнози боязни  
свои.

### Поучение о почетіи къ старцамъ.

*Предъ лицемъ сподію восстани и почити  
лице старца: и да убчишися Господа  
Бога твоего (Лев. 19, 32).*

Вотъ какое поченіе и уваженіе, по слову Божію, мы  
должны воздавать старцамъ! У древняго еврейскаго народа  
старицы избираемы были въ члены совета для управлениі  
народами (Числь 11, 16); они были судіями въ общес-  
твѣ (Вот. 19, 12). Слово Божіе учитъ, что въ стар-  
цахъ мудрость и въ долголѣтныхъ разумъ (Иов. 12, 12).  
Да, старецъ, живущій на свѣтѣ 60—70 лѣтъ, конечно,  
видѣлъ много хорошаго и худаго, испыталъ разная  
трудныя обстоятельства въ жизни, изїдалъ множество  
искушений, опасностей, пережилъ много горя и радости,  
а потому есть, такъ сказать, живая книга для потом-  
ства, повѣстующая о человѣческой жизни разумно и  
наизидательно!

Извѣстно, что старецъ въ семье есть начальникъ,  
хранитель мира и распорядитель во всѣхъ дѣлахъ. На  
старца покоятся счастье и благополучіе всего дома.  
Ваше мудраго старца на семью не прекращается и  
съ его смертью. Отходи на вѣчный покой, онъ оста-  
вляетъ въ завещаніе доночадцамъ хранить память отъихъ  
благочестивыхъ правилъ, которыми семья руководился  
въ жизни, и нерушимо соблюдать все доброе, освящен-  
ное преданіемъ старины.

Православные! Если когда, то нынѣ мало воздается почтенія и уваженія старцамъ, какъ въ семейномъ, такъ и общественномъ быту. Сколько приходится слышать отъ почтенней сѣдни неудовольствій и жалобъ на нынѣшнее молодое поколѣніе! Въ иной семьѣ старецъ лишенъ почти всѣкой власти по дому; разумное слово его не имѣеть вліянія; на старца смотрятъ какъ на бремя для семьи. Случается, что дѣти, отдаляясь отъ дома родительскаго, покидаютъ старца—отца совершенно немощнаго, неспособнаго къ труду, и такимъ образомъ подвергаютъ его жизнь всевозможнымъ лишеніямъ, нуждѣ и крайней бѣдности.

Въ общественномъ быту почтенные старцы пользуются также малымъ почетомъ и уваженіемъ. На мірскихъ еходахъ старецъ едва успѣетъ промолвить слово, какъ уже слышитъ противъ себя десятки рѣзко раздавающихся голосовъ неопытной молодежи. Добро, если-бы эта молодежь ратовала во имя блага народа и общественной пользы; нѣть,—она просто старается только мнѣшать добруму и полезному дѣлу и своею подачею голосовъ поселять въ обществѣ недовѣріе и невниманіе къ сужденіямъ старцевъ. Иногда партия молодыхъ людей является на общественные сходы изъ одного чванства и самохвальства; показать себѣ, что и они люди дѣловые. Отъ невниманія къ голосу старцевъ происходитъ то, что мірские сходы не рѣдко оканчиваются шумомъ, крикомъ, бранью.

Подумайте, братіе, хорошо-ли такъ поступать! Хорошо-ли, что какой нибудь юноша становится уже Учителемъ почтенней глубокой сѣдни! Хорошо-ли, что разумное слово старца заглушается крикомъ безразсудныхъ молодыхъ людей! Нѣть, слово Божіе учить: *прадъ ли-*

*цемъ сподаго востани и почни лице старче.* Это значитъ, когда входишь въ собраніе старцевъ, отдавай имъ поклонъ и добрый привѣтъ. Когда старецъ начнетъ говорить, не прикоснешь ему, а выслушивай его рѣчъ со вниманіемъ. Правда, не всѣ старцы по своимъ качествамъ и образу жизни заслуживаютъ почтенія, но и въ такомъ случаѣ въ обращеніи съ ними будь кротокъ и любезенъ. Слово Божіе говоритъ: *старца не укоряй, но уважай какъ отца* (1 Тим. 1, 1). Горе тому обществу, гдѣ пренебрегаютъ совѣтами старцевъ и предпочитаютъ имъ молодыхъ людей. Господь угрожая различными бѣдствіями народу Израильскому, въ числѣ ихъ поставляетъ унижение старцевъ и господство юношей. *И дамъ имъ отроковъ, говорить Господь, въ начальники и дѣлти будутъ господствовать надъ ними. И въ народѣ одинъ будетъ изгнанъ другимъ; юноши нагло будетъ превозноситься надъ старцемъ* (Ис. 3, 4—5). Бойтесь, братіе, какъ-бы и съ нами не случилось этого.

Священникъ Николай Любимовъ.

**Поученіе о томъ, что не слѣдуетъ похищать даже мелкія чужія вещи.**

У насъ, православные христіане, и за грѣхъ не считаются тайно взять у другаго что нибудь неважное, нецѣнное, напримѣръ: нарвать въ чужомъ полѣ гороху, въ чужомъ огородѣ овощей, въ чужомъ саду яблоковъ и проч. Но не такъ учить слово Божіе; оно запрещаетъ похищать все чужое, не разграничивая большихъ вещей отъ малыхъ, и **прямо** говорить: *не укради.* Слѣдовательно, хотя похищеніе наше или воровство не велико, но оно есть нарушеніе заповѣди Божіей. И проматерь на-

ша Евва сорвала и вкусила только одно запрещенное яблоко; повидимому,—вещь не важная; но Евва нарушила заповѣдь Божію, и Богъ лишилъ ее блаженства, нигдай изъ раза. Такъ и мы, если допустимъ похитить у ближн资料 хота что либо злое, не дорогое,—совершивъ преступленіе противъ заповѣди Божіей, совершимъ грѣхъ, за который рано или поздно постигнетъ насть наказаніе Божіе. Привычка къ малымъ цохищеніямъ вредна и въ томъ отношеніи, что легка можетъ развить въ человѣкѣ страсть къ крупному воровству, и тогда уже трудно будетъ исправить себя. Посмотрите пьяницу; онъ не вдругъ дѣлается такимъ. Сначала пить, можно сказать, съ неохотой, а потомъ дальше, больше—привыкаетъ къ вину; эта привычка обращается въ природу и ему становится уже трудно отстать отъ вина,—онъ дѣлается пьяницею. Такъ и мелкое воровство доводить до большаго, дѣлаетъ человѣка впослѣдствіи отъявленнымъ воромъ, а воръ способенъ на всякое дурное дѣло. Совѣтъ его становится нечистою, языкъ лживымъ, глаза отвыкаютъ отъ стыда, руки—отъ честнаго труда. Предъ какимъ преступленіемъ можетъ остановиться этотъ человѣкъ? Нѣть, сущ. христ., не слѣдить тайно братъ ничего чужаго; когда памъ нужно что-либо,—лучше спросить. Не будемъ братъ малаго, не возьмемъ и большаго; потому что для человѣка, не привыкшаго къ какому либо грѣху, первоначально кажется стыдно и страшно совершить его; и совѣтъ запрещаетъ, и будущее страшитъ; онъ помнитъ, что за всякий грѣхъ придется отвѣтить, если не адѣль, то на страшномъ судѣ Божиемъ.

Седа Орловки свящ. Иоакимъ Орловъ.

Поучение въ день Усъкновенія главы Иоанна Крестителя.

Дни бывші рождества Иродова, пляса дніп Иродіадина посрідь, и угоди Иродови. Тъмже и съ клятвою изрече тї дати, его же аще воспросить. Она же наизгледа материю свою, дажѣ мн, реч, эль на блюде главу Иоанна Крестителя (Мате, 14, 6—8).

Іудейскій царь Иродъ въ день своего рожденія едѣлалъ пиръ своимъ вельможамъ. Во время общаго веселія къ гостямъ вышла дочь Иродіада и своею пляской до того угодила Ироду, что онъ съ клятвой сказалъ ей: „проси у меня, чего хочешь, дамъ тебѣ даже до подцарства моего“. Она же, наученная своею матерью, сказала царю: „дай мнѣ здѣсь на блюде главу Иоанна Крестителя“. Ироду жалко было Иоанна, но, подтвердивъ свое обѣщаніе клятвою, онъ нехотѣлъ отказать въ просьбѣ дочери Иродіады, и приказалъ одному воину отсѣчь главу Иоанну Крестителю и принести ее на блюде въ золотой чарѣ. Вотъ это-то событие и воспоминаемъ мы въ настоящій день, который на церковномъ языке называется днемъ усъкновенія, т. е. отсеченія главы Иоанна Крестителя.

Такъ вотъ, братъ, до чего доводятъ людей пиры или вообще пьянство, играша, пляска и неумѣтила, необдуманная клятва! Оньянѣвши на пиру Иродъ дасть неразумное обѣщаніе дочери Иродіадѣ и подтвердилъ свое обѣщаніе клятвой, и вотъ ему пришло умертвить проретника! Такимъ образомъ пьянство было первою причиной умерицленія Иоанна Крестителя.

До многаго дурнаго доводять я нась, брат., тѣ пиры, на которыхъ льется рѣкой зеленое вино! Всмотритесь, напримѣръ, въ ваши брачные пиры,—какъ много нехорошаго совершается на нихъ! Напиваются допьяна не только взрослые, но даже малолѣтнія дѣти, а пьяный человѣкъ способенъ на всякое преступленіе. Въ самомъ дѣлѣ, когда, большою частію, совершаются человѣкомъ разнаго рода злодѣянія? Въ пьянномъ видѣ. Гдѣ драки, скора, брань, сквернословіе, пустословіе, нарасная божба? Среди пьяныхъ людей. У кого вой? у кого стонъ? у кого скоры? у кого горѣ? у кого раны безъ причины? у кого багровые глаза?—У тыхъ, которые долго сидятъ за виномъ (Притч. 25, 29—30), говорить прем. Соломонъ. И ваши брачные пиры не обходятся безъ скоры, скверной браны и драки, послѣ которой, смотришь, у одного обезображенъ лицо, у другаго разбита голова, у иного сломлена рука или нога, а бываютъ и такие случаи, что въ пьянномъ видѣ убиваютъ человѣка до смерти. Отъ чего совершаются подобныя преступленія? Все отъ пьянства. Затѣмъ, на брачныхъ пирахъ вы не только сами напиваетесь, но принуждаете къ винопитію и дѣтей, съ раннихъ лѣтъ пріучате ихъ къ пьянству, и тѣмъ разстроиваете ихъ здоровье, сокращаете жизнь ихъ, можно сказать,—убиваете ихъ. Вотъ сколько зла отъ пьянства! и какъ бы нужно воздерживаться отъ него!

Второю причиной усѣкновенія главы Иоанна Крестителя была пляска дочери Иродіады на пиру Ирода. И на вашихъ брачныхъ пирахъ бываютъ пляски, причемъ плеуны наряжаются самыми безобразными образомъ, стараясь видѣть человѣка, созданнаго по образу и подобию Божію, перемѣнить на видъ демона и въ такомъ